

莘县发现唐代墓葬，墓室外形像飞机

该墓埋葬形制省内前所未见，具有很高研究价值

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 时培磊 谢晓丽

山东考古又有新发现。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者获悉，近日，聊城市莘县发现一处唐代墓葬。该墓共埋葬7人，发掘出土文物11件。据山东省文物考古院第三研究室主任吴志刚介绍，该墓葬形制在省内前所未见，具有很高研究价值。据了解，发掘现场照片和出土器物近期将在博物馆展出。

古墓的发现要从一处建筑工地说起。今年10月，聊城市莘县印象置业有限公司“莘县汽车服务建设项目”在开挖地槽到地面以下4米多时，发现铲出土中带有几块青砖，地槽出现一个洞口。项目工作人员随后报警。

东鲁派出所接警后与莘县文物管理所取得联系，报请省



此处墓葬空中俯瞰像一架粗制的飞机。受访者供图

文物局组织专家现场查看，确定是一座古代墓葬并组织发掘。

据了解，此墓葬占地约25平方米，空中俯瞰像一架粗制的飞机，一侧“机翼”下多出一个长方体，又像一个静止的海龟，外表青砖不规则层叠引起人们无限想象。此墓共埋葬7人，墓坑是一次性完成。主墓室大致呈南北走向，东西两侧不对称，与主墓室相联通，比主墓室低约1米，东西长2.1米。入葬7人之间的关系暂无法估测，待测试DNA后才能确定，怀疑7人同时下葬。

据吴志刚介绍，墓中共发掘出土文物11件，有陶器、骨器、铜器等。根据出土器物，推断这是一座唐代墓葬，墓葬主人系平民。该墓葬造价相对较高，但陪葬品较少。“它比一般的唐代墓葬出土的文物都少，一般的墓葬出土20来件都很正

常，这个墓葬连钱币都没有。”

此外，墓葬现出全貌之时，让省内多位知名专家都十分震惊。吴志刚称，“其埋葬形制在山东省前所未见，具有很高研究价值。”据了解，该墓葬一个墓块共分两个墓，墓一有6人，墓二有1人。其中，墓一又分三个小墓室，每个墓室2人。“这种墓制很特别，其他时代也很少见。埋葬的人到底是什么关系，为什么每个墓室葬俩人，为什么会同时下葬，这些都需要进一步研究。”

日前由山东省文物考古院承担的此次考古发掘已全面结束，发掘现场照片和出土器物近期将在博物馆展出。莘县文物部门对莘县印象置业有限公司发现文物主动上报并有效保护的做法表示感谢，企业的良好素质和法律素养为文物保护工作做出了积极贡献。

一起发现我们身边的社会责任榜样 “责任耀齐鲁”大型公益活动启动啦

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 都亚男

为在全省范围寻找积极履行社会责任的各类标杆企业和单位，弘扬勇担社会责任的奉献精神，齐鲁晚报·齐鲁壹点特连续第六年推出“责任耀齐鲁·2021山东企业(单位)社会责任榜”活动，活动时间自12月8日开始，让我们一起来为身边的社会

责任榜样点赞吧。

2021年，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

同样，在这一年，面对各种复杂因素，山东各行各业迎难而上，奋勇争先，各单位、各企

业积极转型升级，奋力走在前列，积聚核心竞争力，勇担社会责任，涌现出了一批社会责任的典范。

据主办方介绍，本次活动将通过单位自荐、大众推荐、媒体发现等方式，对全省各类企业(单位)履行社会责任的事迹进行报道，并通过公众口碑、壹点智库大数据分析、专家评审等环节，推选出“责任耀齐鲁·2021山东企业

(单位)社会责任榜”各个奖项，并对外公布表彰。

活动步骤分为展示点赞、专家评审、颁奖表彰三个阶段。展示点赞阶段为2021年12月8日至12月17日。在第二阶段专家评审阶段，评审工作小组根据评审细则，结合参选申报材料、公众点赞情况等，尤其参考壹点智库大数据分析平台的各种数据分析结果，对候选单位进行评审，最终确定

入选责任企业(单位)各类项目名单。在颁奖表彰阶段，榜单确定后，齐鲁晚报·齐鲁壹点将对上榜企业(单位)进行专题融媒体报道，并择期举行颁奖仪式。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:洛菁

定位复式擒大奖 泰安夫妻俩喜领7星彩500万元

体彩 7星彩 Seven Stars

第 21132 期 2021年11月16日开奖
110370-528960-033734-899101 547654 JN8fXW

定位复式票 1倍 合计128元

第①位: 1 7
第②位: 0 9
第③位: 6 7
第④位: 1 5
第⑤位: 2 8
第⑥位: 0 6
第⑦位: 6

感谢您为公益事业贡献 47.36元
泰安市泰山区花园路北首
16-016808-101 00067 21/11/16

11月16日，7星彩第21132期开奖，开奖号码为“1 0 6 1 2 0+6”，当期全国开出2注500万元一等奖。山东泰安购彩者摘获其中一注，将500万元奖金收入囊中。

近日，大奖得主王先生(化姓)在妻子的陪伴下现身山东省体彩中心，领走了500万元奖金。据了解，王先生在一家公司做财务工作，平时对数字比较敏感，生活中的各类数字和号码看两眼就能记住。“我老公属于学霸，现在孩子的数学题，什么方程函数啊，都是他给讲解补习。”陪同领奖的妻子高兴地说。

谈到当天的中奖经过，王先生说：“这次中奖，我用的是‘定位复式法’，当时看好了最后一位数字‘6’，就先固定住第7位，其余位次结合店内的走势图，通过冷热号码的走势等，组成了一组定位复式号码，共花费128元。”

当晚7星彩开奖后，王先生掏出口袋里的彩票核对当期的开奖号码，发现

他的这张彩票上都有，不敢相信的王先生立马告诉了妻子，和妻子一起又核对了好多遍，“我们都太惊讶，太开心了，那天晚上，我们俩激动得彻底失眠了。”王先生笑着说道。

对于奖金的支配，王先生表示，孩子长大了，用钱的地方多，奖金会先存进银行，然后再仔细规划怎么使用。

7星彩玩法规则简单，从000000-999999中选取1个6位数字作为前六位，从0-14中选取1个数字作为最后一位，共同组成一注号码进行的投注，每注投注额为2元。除了通过分析号码走势，身边有意义的数字、电话、生日、车牌号等，都可以用来选号。



买彩票收获幸运的同时，也是在为公益事业助力。每2元一注的7星彩，其中有0.74元成为彩票公益金。可以说，每一位购彩者，都是公益事业的参与者，始终在为社会公益事业的发展，积极贡献着力量。

(刘凯)

梅开二度 济宁购彩者再获大乐透二等奖



近日，位于济宁火车站附近的体彩投注站传出喜讯，一位购彩者幸运收获大乐透二等奖1注。体彩中心领导为该站颁发了奖牌，祝贺该站喜中大奖。

中奖者小郭(化姓)从几年前开始关注大乐透，他习惯每期都变换不同的号码进行投注，遇到感觉强烈、合眼缘的号码，也会不时地尝试追号。中奖票是一张前区胆拖复式票，共为小郭拿下二等奖1注、五等奖20注、八等奖45注，奖金总额27.66万元。当周围的人都在为他的好运啧啧称羨

时，小郭说：“这已经不是我第一次中大乐透二等奖了，我前些年在杭州生活过一段时间，那时候就中过1注！”他坦言，得知再次中出二等奖，心里既高兴又有些许遗憾，如果不是自己一念之差临时修改了后区号码，他就可以把一等奖收入囊中了。

今年，体彩大乐透累计为济宁购彩者送上一等奖4注、二等奖122注，让广大购彩者在奉献公益的同时收获不期而遇的幸运和惊喜。

(殷月)

体彩 超级大乐透

第 21134 期 2021年11月22日开奖
110370-532260-067999-052609 190676 vxyRzU

胆拖票 1倍 合计132元

前区胆 02 19 28
前区拖 05 06 07 08 14 15 18
20 23 24 30 32

后区胆 01 04

感谢参与，再接再厉！
乐享冰雪季，炫彩大乐透！
感谢您为公益事业贡献 47.52元
14-014319-101 00013 21/11/22 12:07:19